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20. गमन एवं संचलन  

 

 

प्रश्न 1. ववविन्न क्षेत्रों को दर्शाने वशले कंकशल पेर्ी के सरकोमेरे कश वचत्र बनशइए। 

 

उत्तर: सरकोमेरे का आरेखीय निरूपण इस प्रकार है: 

 

 
 

प्रश्न 2. पेर्ीय संकुचन के स्लशइव ंग विलशमेंट वसद्शंत को पररिशवित कीविए। 

  

उत्तर: 

 

1. स्लाइन िंग निलामेंट नसद्ािंत मुख्य रूप से पेशी सिंकुचि की प्रनिया की व्याख्या करिे के नलए प्रस्तानित नकया गया था। यह 

नसद्ािंत प्रस्तानित करता है नक मािंसपेनशयों के सिंकुचि के दौराि पतले तिंतु मोटे तिंतु के ऊपर नखसकते हैं निससे मायोनिनिल 

छोटा हो िाता है। 

 

2. प्रत्येक मािंसपेशी िाइबर में िैकनपपक प्रकाश और अिंधेरे बैं  होते हैं, निसमें एक निशेष नसकुडा हुआ प्रोटीि होता है निसे 

िमशः एनटटि और मायोनसि के रूप में िािा िाता है। 

 

3. एनटटि प्रकाश बैं  में मौिूद एक पतली नसकुडा प्रोटीि को सिंदनभित करता है और इसे आई-बैं  के रूप में िािा िाता है, दसूरी 

ओर, मायोनसि  ाकि  बैं  में मौिदू एक मोटा नसकुडा हुआ प्रोटीि है और इसे ए-बैं  के रूप में िािा िाता है। 

 

4. एक लोचदार तिंतु निसे z रेखा कहते हैं, प्रत्यके I-बैं  को समनिभानित करती है। इस z रेखा के नलए, पतला निलामेंट मिबूती 

से िुडा हुआ है। मोटे तिंतु का मध्य भाग िो पतले तिंतु िारा अनतव्याप्त िहीं होता है, H-क्षेत्र के रूप में िािा िाता है। 
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5. पेशी सिंकुचि के दौराि, मायोनसि हे ्स या िॉस निि पतले निलामेंट्स के निकट सिंपकि  में आ िाते हैं, निससे पतले 

निलामेंट्स सरकोमेरे के बीच की ओर नखिंच िाते हैं। एनटटि निलामेंट्स से िुडी Z लाइि भी खींची िाती है, निससे सरकोमेरे 

छोटा हो िाता है। इसनलए, बैं  की लिंबाई नस्थर रहती है टयोंनक इसकी मूल लिंबाई और आई-बैं  छोटा हो िाता है और एच-जोि 

गायब हो िाता है। 

 

प्रश्न 3. पेर्ीय संकुचन के महत्वपूर्ा चरर्ों कश वर्ान कीविए। 

 

उत्तर:  स्िायु सिंकुचि एक मोटर न्यूरॉि के माध्यम से कें द्रीय तिंनत्रका तिंत्र (सीएिएस) िारा भेिे गए सिंकेत िारा शुरू नकया िाता है। 

एक मोटर न्यूरॉि इसके साथ िुडे मािंसपेशी िाइबर के साथ एक मोटर इकाई का निमािण करता है। मोटर न्यूरॉि और मािंसपेशी 

िाइबर के सरकोलेम्मा के बीच के ििंटशि को न्यूरोमस्कुलर ििंटशि या मोटर-एिं  प्लेट कहा िाता है। इस ििंटशि पर पहुिंचिे 

िाला एक तिंनत्रका सिंकेत एक न्यूरोट्ािंसमीटर (एनसटाइल कोलीि) िारी करता है िो सरकोलेममा में एक निया क्षमता उत्पन्ि 

करता है। यह मािंसपेशी िाइबर के माध्यम से िैलता है और कैनपशयम आयिों को साकोप्लाज्म में छोडिे का कारण बिता है। 

Ca++ के स्तर में िनृद् से एनटटि निलामेंट्स पर ट्ोपोनिि के एक सबयूनिट के साथ कैनपशयम का बिंधि हो िाता है और इस तरह 

मायोनसि के नलए सनिय साइटों का मानस्किं ग हटा दतेा है। 

एटीपी हाइड्रोनलनसस से ऊिाि का उपयोग करत ेहुए, मायोनसि हे  अब एनटटि पर उिागर सनिय साइटों से एक िॉस निि बिािे 

के नलए बािंधता है। यह सिंलग्ि एनटटि निलामेंट्स को 'ए' बैं  के कें द्र की ओर खींचता है। इि एनटटि से िुडी 'Z' लाइि भी अिंदर 

की ओर खींची िाती है निससे सरकोमेरे छोटा हो िाता है, यािी सिंकुचि। 

यह प्रनिया तब तक िारी रहती है िब तक Ca++ आयिों को साकोप्लानज्मक नसस्टिि में िापस पिंप िहीं नकया िाता है, निसके 

पररणामस्िरूप एनटटि निलामेंट्स का मानस्किं ग होता है। इससे 'Z' रेखाएँ अपिी मूल नस्थनत में िापस आ िाती हैं, अथाित निश्राम। 

 

प्रश्न 4. सही यश गलत वलखो। यवद असत्य है तो कथन को इस प्रकशर बदलें वक वह सत्य हो। 

(ए) एवटटन पतले विलशमेंट में मौिूद है 

(बी) धशरीदशर मशंसपेर्ी िशइबर कश एच-िोन मोटे और पतले दोनों विलशमेंट्स कश प्रवतवनवधत्व करतश 

है। 

(c) मशनव कंकशल में 206 ह ्व यशाँ होती हैं। 

(d) मनुष्य में 11 िोडी पसवलयशाँ होती हैं। 

(ई) उरोवस्थ र्रीर के उदर पक्ष पर मौिूद है। 

 

उत्तर: 

 
(ए) मािंसपेशी िाइबर मायोनिनिपस से बिे होते हैं। मायोनिनिपस के निलामेंट्स दो प्रकार के होते हैं, मोटे और पतले। मोटे तिंतु 

पोटीि मायोनसि के बिे होते हैं। पतले तिंतु प्रोटीि एनटटि के बिे होते हैं। 

तो, कथि सत्य है। 

 

(बी) एक धारीदार मािंसपेशी िाइबर का क्षेत्र निसमें केिल मोटे (मायोनसि) तिंतु होते हैं, एच क्षेत्र है। यह एक सरकोमेरे के कें द्र में 

अिंधेरे ए बैं  के बीच में एक हपके बैं  के रूप में नदखाई देता है। 

अतः कथि असत्य है। धारीदार मािंसपेशी िाइबर का एच-िोि मोटे निलामेंट का प्रनतनिनधत्ि करता है। 
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(सी) मािि किं काल शरीर का आिंतररक ढािंचा है। यह िन्म के समय लगभग 270 ह ्न यों स ेबिा होता है िो कुछ ह ्न यों के 

आपस में िडुिे के बाद ियस्कता में घटकर लगभग 206 ह ्न यों तक हो िाता है। 

तो, कथि सत्य है। 

 

( ी) पसनलयािं लिंबी घुमािदार ह ्न यािं हैं िो ररब नपिंिरे का निमािण करती हैं। िे िेिडे, हृदय और िक्ष के अन्य आिंतररक अिंगों 

की रक्षा करते हैं। मािि शरीर में 24 पसनलयािं होती हैं, िो 12 घुमािदार, सपाट ह ्न यों के दो सटेों में निभानित होती हैं। 

अतः कथि असत्य है। मिुष्य में 12 िोडी पसनलयािं होती हैं। 

 

(ई) उरोनस्थ या िेस्टबोि छाती के कें द्र में नस्थत एक लिंबी चपटी ह ् ी के आकार की होती है। यह छाती के पूििकाल (उदर) मध्य 

भाग में नस्थत होता है। 

तो, कथि सत्य है। 

 

प्रश्न 5.के बीच अंतर वलखें: 

(ए) एवटटन और मशयोवसन 

(बी) लशल और सिेद मशंसपेवर्यशं 

(सी) पेटटोरल और पेवववक ग ाल 

 

उत्तर: 

(ए) एनटटि और मायोनसि 

 

एवटटन मशयोवसन 

एनटटि एक पतला नसकुडा हुआ प्रोटीि है। 

 

मायोनसि एक गाढा नसकुडा हुआ प्रोटीि है। 

 

यह हपके बैं  में मौिदू होता है और इसे आइसोट्ोनपक बैं  

कहा िाता है। 

 

यह  ाकि  बैं  में मौिूद होता है और इसे अनिसोट्ोनपक बैं  

कहा िाता है। 

 

 

(बी) लाल और सिेद मािंसपेनशयािं 

 

लशल मशंसपेर्ी िशइबर सिेद मशंसपेर्ी िशइबर 

लाल पेशीय तिंतु पतले और आकार में छोटे होते हैं। सिेद पेशी तिंतु मोटे और आकार में बडे होते हैं। 

िे लाल रिंग के होते हैं टयोंनक उिमें बडी मात्रा में मायोग्लोनबि 

होता है। 

िे सिेद रिंग के होते हैं टयोंनक उिमें मायोग्लोनबि की थोडी 

मात्रा होती है 

इिमें कई माइटोकॉनन्ड्रया होते हैं। इिमें माइटोकॉनन्ड्रया की सिंख्या कम होती है। 
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िे लिंबी अिनध के नलए धीमी और निरिंतर सिंकुचि करते हैं। िे कम अिनध के नलए तेिी से काम करत ेहैं। 

िे एरोनबक श्वसि िारा ऊिाि प्रदाि करते हैं। िे अिायिीय श्वसि िारा ऊिाि प्रदाि करते हैं। 

 

(सी) पेटटोरल और पेनपिक ग िल 

 

आंसपेर्ी घेरश श्रोवर् करधनी 

यह एक किं काल समथिि है िहािं से कशेरुनकयों के अग्रपाद 

िुडे होते हैं। 

यह एक किं काल समथिि रूप है िहािं कशेरुनकयों के नहिंद अिंग 

िुडे होते हैं। 

यह दो ह ्न यों अथाित् हिंसली या कॉलर की ह ्न यों और 

स्कैपुला या किं धे की ह ् ी से बिा होता है। 

यह तीि ह ्न यों, ऊपरी इनलयम, आिंतररक िघि और 

इनस्चयम से बिा है। 

 

प्रश्न 6.कॉलम I को कॉलम II से वमलशए:ं 

 

कॉलम I कॉलम II 

(ए) वचकनी पेर्ी (i) मशयोग्लोवबन 

(बी) ट्रोपोमशयोवसन (ii) पतलश विलशमेंट 

(सी) लशल मशंसपेर्ी (iii) टशंके 

( ी) खोपडी (iv) अनैवछिक 

 
उत्तर: 

कॉलम I कॉलम II 

(ए) नचकिी पेशी (iv) अिैनछछक 

(बी) ट्ोपोमायोनसि (ii) पतला निलामेंट 

(सी) लाल मािंसपेशी (i) मायोग्लोनबि 

( ी) खोपडी (iii) टािंके 

 

प्रश्न 7.मशनव र्रीर की कोवर्कशओ ंद्वशरश प्रदवर्ात ववविन्न प्रकशर की गवतयशं टयश हैं? 

 

उत्तर: मािि शरीर की कोनशकाएँ तीि मुख्य प्रकार की गनतयाँ प्रदनशित करती हैं- अमीबॉइ , नसनलअरी और मस्कुलर। 
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1. अमीबीय गनत: हमारे शरीर में कुछ निशेष कोनशकाएिं िैसे मैिोिेि और रक्त में पयूकोसाइट्स अमीनब  गनत प्रदनशित 

करते हैं। यह प्रोटोप्लाज्म (अमीबा के रूप में) की स्ट्ीनमिंग िारा गनित स्यू ोपोन या िारा प्रभानित होता है। 

माइिोनिलामेंट्स िैस ेसाइटोस्केलेटल तत्ि भी अमीबीय गनत में शानमल होते हैं। 

 

2. नसनलअरी मूिमेंट: नसनलअरी मूिमेंट हमारे अनधकािंश आिंतररक ट्यूबलर अिंगों में होता है िो नसनलअटे  एनपथेनलयम 

िारा पिंनक्तबद् होते हैं। श्वासिली में नसनलया की समनन्ित गनत हमें धूल के कणों और कुछ बाहरी पदाथों को 

िायुमिं लीय हिा के साथ बाहर निकालिे में मदद करती है। मादा प्रििि पथ के माध्यम से न िंब का मागि भी नसनलअरी 

मूिमेंट िारा सुगम होता है। 

3. पेशीय गनत : हमारे अिंगों, िबडों, िीभ आनद की गनत के नलए पेशीय गनत की आिश्यकता होती है। हरकत के नलए 

एक पूणि समनन्ित, पेशीय, किं काल और तिंनत्रका तिंत्र की गनतनिनध की आिश्यकता होती है. 
 

प्रश्न 8. आप कंकशल की मशंसपेर्ी और हृदय की मशंसपेर्ी के बीच अंतर कैसे करते हैं? 

 

उत्तर:  किं काल की मािंसपेनशयों और हृदय की मािंसपेनशयों के बीच अिंतर इस प्रकार हैं: 

 

कंकशल की मशंसपेर्ी हृदय की पेवर्यश 

किं काल की मािंसपेनशयों का कायि स्िैनछछक है। हृदय की मािंसपेनशयािं अिैनछछक रूप से कायि करती हैं। 

इि पेनशयों की कोनशकाएँ अशानखत होती हैं इि पेनशयों की कोनशकाएँ शानखत होती हैं 

कोनशकाओिं के बीच अिंतसंबिंनधत न स्क अिुपनस्थत होती हैं कोनशकाओिं के बीच अिंतसंबिंनधत न स्क मौिूद हैं 

इिमें िैकनपपक प्रकाश और अिंधेरे बैं  होते हैं इिमें बैं  होते हैं िो बेहोश हो िाते हैं 

ये प्रकृनत में स्िैनछछक हैं ये प्रकृनत में अिैनछछक हैं 
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िे गनतमाि नियाओिं और शरीर की मुद्रा में मदद करते हैं हृदय की मािंसपेनशयािं हृदय की गनत में मदद करती हैं 

 

 

प्रश्न 9. वनम्नवलवखत के बीच संयुक्त के प्रकशर कश नशम बतशइए: - 

(ए) एटलस / अक्ष 

(बी) अंगूठे कश कशपाल/मेटशकशपाल 

(सी) phalanges के बीच 

( ी) िीमर/एवसटशबुलम 

(ई) कपशल की ह ्व यों के बीच 

(च) पेवववक ग ाल में िघन ह ्व यों के बीच 

 

उत्तर: 

(ए) धुरी सिंयुक्त  

 

(बी) सै ल सिंयकु्त  

 

(सी) ग्लाइन िंग सिंयुक्त  

 

( ी) बॉल और सॉकेट सिंयुक्त  

 

(ई) रेशेदार िोड 

  

(च) कानटिलािेिस नपिंट  

 

प्रश्न 10. ररक्त स्थशनों की पूवता करें: 

(ए) सिी स्तनधशररयों (कुि को िोडकर) में __________ ग्रीवश करे्रुकश होती है। 

 

(बी) मशनव के प्रत्येक अंग में िलशंगों की संख्यश __________ है 

 

(सी) मशयोविविल के पतले विलशमेंट में 2 'एि' एवटटन और दो अन्य प्रोटीन नशमतः ____ और 

_____ होते हैं। 
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( ी) एक मशंसपेर्ी िशइबर में सीए ++ __________ में संग्रहीत वकयश िशतश है 

 

(ई) __________ और __________ िोडी पसवलयों को फ्लोवटंग ररब्स कहश िशतश है। 

 

(च) मशनव कपशल __________ ह ्व यों से बनश होतश है 

 

 

उत्तर: 

(ए) सभी स्तिधाररयों (कुछ को छोडकर) में सात ग्रीिा कशेरुक होते हैं। 

 

(बी) मािि के प्रत्येक अिंग में िलािंगों की सिंख्या 14 है। 

 

(सी) मायोनिनिल के पतले निलामेंट में 2 'एि' एनटटि और दो अन्य प्रोटीि िैसे ट्ोपोनिि और ट्ोपोमायोनसि होते हैं।  

 

(d) पेशी तिंतु में Ca++ साकोप्लानज्मक िानलका में सिंग्रनहत होता है। 

 

(e) ११िीं और १२िीं िोडी की पसनलयों को तैरती हुई पसली कहा िाता है। 

 

(च) मािि कपाल आि ह ्न यों से बिा होता है। 

 

 


